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ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PONTAL 

DO PARANAPANEMA – CBH-PP. 

Aos sete dias do mês de dezembro de dois mil e sete, às nove horas, no Clube Taquaruçu, Rua 

Manoel Camilo de Carvalho, 01, em Teodoro Sampaio/SP, realizou-se a 24ª Reunião Ordinária 

do CBH-PP, onde estavam presentes os representantes dos seguintes segmentos: Estado 

(Titulares): DAEE (Osvaldo Massacazu Sugui); FUNDAÇÃO ITESP (Delcio Silva, representando 

Marco Túlio Vanalli); CODASP (José Roberto da Silva, representando José César Zoccal); CESP 

(Washington Luiz de Azevedo Geres); DIRETORIA DE ENSINO DE MIRANTE DO 

PARANAPANEMA (Sebastião Canevari); SABESP (Antero Moreira França Junior); 

CATI/EDR/PRESIDENTE PRUDENTE (Yassuyuki Horio); UNESP/FCT (Antonio César Leal) e 

SECRETARIA ESTADUAL DA SAÚDE (Jorge Takeshi Koumegawa). Tendo em vista a 

ausência de 04 (quatro) titulares, assumiram nos termos do Estatuto os seguintes 

suplentes do Estado: CETESB (Luiz Edson Mollez); CESP (Antonio Carlos Aparecido 

Ehrenberg); SECRETARIA ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE (Demetrio Sanches Peres, 

representando Flavio Olivette Louvandini) e CATI/EDR/PRESIDENTE VENCESLAU (Odinir 

Liberatti Vieira). Sociedade Civil (Titulares): APOENA (Luiz Antonio Raizzaro); IESPP (Valter 

Santos de Morais, representando Pedro Sergio Mora Filho); ASSOCIAÇÃO ECOLÓGICA 

REGIONAL DE PRESIDENTE PRUDENTE (Valter José Crepaldi Ganancio); OAB – 29ª 

SUBSECÇÃO DE PRESIDENTE PRUDENTE (Galileu Marinho das Chagas); SEESP (João 

Francisco Heitzmann Neto); INSTITUTO DE PESQUISAS ECOLÓGICAS (Maria das Graças de 

Souza); ABES (Augusto César Marques Leme) e ABRAGE (Rodolfo Nardez Sirol). Tendo em 

vista a ausência de 05 (cinco) titulares, assumiram nos termos do Estatuto os seguintes 

suplentes da Sociedade Civil: IBCamb (Roberto Tadeu Miras Ferron) e ASSOCIAÇÃO DE 

ENGENHEIROS, ARQUITETOS E AGRÔNOMOS DE PRESIDENTE PRUDENTE (Marcelo 

Gomes de Oliveira Neias). Municípios (Titulares): PRESIDENTE EPITÁCIO (Thiago da Cunha 

Bastos, representando o Exmo. Sr. José Antonio Furlan); ANHUMAS (José Luiz Udenal, 

representando o Exmo. Sr. Edmo Donizetti Ricci); MARTINÓPOLIS (Carlos Alberto Moreira Ferri, 

representando o Exmo. Sr. Antonio Leal Cordeiro); PIQUEROBI (Luiz Guedes Deak, 

representando o Exmo. Sr. José Adivaldo Moreno Giacomelli); NARANDIBA (Exmo. Sr. Gabriel 

Vassílios Piperas); SANDOVALINA (Exmo. Sr. Divaldo Pereira de Oliveira) e PRESIDENTE 

VENCESLAU (Ângelo César Malacrida). Tendo em vista a ausência de 06 (seis) titulares, 

assumiram nos termos do Estatuto os seguintes suplentes do Município: IEPÊ (Exmo. Sr. 

Humberto Merlin Zago); TEODORO SAMPAIO (Exmo. Sr. José Ademir Infante Gutierrez); 

ESTRELA DO NORTE (Pierro Eduardo Perego, representando o Exmo. Sr. Dehon Aparecido 
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Toso); ÁLVARES MACHADO (Exmo. Sr. Luiz Takashi Katsutani); PRESIDENTE PRUDENTE 

(Cristina Martins Domingos de Oliveira, Secretária de Planejamento) e CAIUÁ (David Martins 

Jacinto, representando o Exmo. Sr. Magni Nelson de Oliveira Pato). Registrou-se também a 

presença de Izio Barbosa de Oliveira (DEPRN); Odete Calone Yamashiro, representando Helena 

Carolina Marrey Nauhardt (DIRETORIA DE ENSINO DE PRESIDENTE PRUDENTE) e Helder 

Henrique de Faria (INSTITUTO FLORESTAL) pelo segmento Estado. Nilton Rubens Filgueira 

Correa, representando Julieta Felix Duela (ASSOCIAÇÃO ECOLÓGICA ARARAJUBA DE 

REGENTE FEIJÓ) pelo segmento Sociedade Civil. Além de outros convidados, conforme registro 

próprio. A representante da CESP, Carmem Menezes, designada pela Secretaria Executiva 

como responsável pelo Cerimonial, convida para compor a mesa dos trabalhos, o Presidente do 

CBH-PP Gabriel Vassílios Píperas (Prefeito Municipal de Narandiba), o Vice-Presidente do CBH-

PP, Luiz Antonio Raizzaro (ASSOCIAÇÃO EM DEFESA DO RIO PARANÁ, AFLUENTES E 

MATA CILIAR - APOENA), o Secretário Executivo Osvaldo Massacazu Sugui (DAEE), o prefeito 

anfitrião de Teodoro Sampaio, Exmo. Sr. José Ademir Infante Gutierrez, o Presidente da Câmara 

de Teodoro Sampaio, Senhor João Divino Anselmo e o Exmo. Sr. Deputado Mauro Bragato. 

Convida também os demais membros titulares e suplentes, bem como os outros presentes, para 

que tomem seus lugares na plenária. Antes do início da reunião, a responsável pelo Cerimonial, 

Carmem, convida o Gerente do Departamento de Gestão da Produção da CESP, Engenheiro 

Sergio Zuculin, para proferir a palestra: Controle de Cheias dos Reservatórios da CESP. Em 

seguida, o Presidente do CBH-PP, Gabriel Vassílios Píperas, faz suas considerações iniciais, 

agradece a presença de todos e lembra que em seguida a esta reunião ordinária terá início a 25ª 

Reunião Extraordinária do CBH-PP. O Presidente concede a palavra ao prefeito anfitrião, Exmo. 

Sr. José Ademir Infante Gutierrez, este agradece a presença de todos e deseja um bom 

andamento dos trabalhos. O Presidente concede a palavra ao Exmo. Sr. Deputado Mauro 

Bragato, que tece comentários sobre a importância do Comitê de Bacias e se coloca a 

disposição na Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo. O Presidente da Câmara de 

Teodoro Sampaio, Senhor João Divino Anselmo, da as boas vindas e agradece a presença de 

todos. Em seguida, o Presidente concede a palavra ao Vice-Presidente do CBH-PP, Luiz Antonio 

Raizzaro, para suas considerações iniciais e este tece comentários sobre algumas reuniões que 

aconteceram em São Paulo e agradece a presença de todos. O Presidente concede a palavra ao 

Secretario Executivo do CBH-PP, Osvaldo Sugui, para suas considerações iniciais e informes da 

Secretaria Executiva. O Secretário Executivo, Osvaldo, agradece a presença de todos e enaltece 

a presença do Exmo. Sr. Deputado Mauro Bragato, em seguida passa aos informes sobre a 

atuação da Secretaria Executiva do CBH-PP: 1 -Participação da Secretaria Executiva CBH-PP 
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no Lançamento do Projeto Ambiental Estratégico Município Verde, em 03 de julho no Palácio dos 

Bandeirantes – São Paulo; 2 - Participação na Reunião do CRH, em 25 de julho no Palácio dos 

Bandeirantes – São Paulo; 3 - Realização da Reunião Especial de membros do CBH-PP e 

Câmaras Técnicas, na OAB – Presidente Prudente em 22 de agosto, com a participação do 

Engenheiro Luiz Roberto Moretti, Secretário Executivo do Comitê do Piracicaba, Capivari e 

Jundiaí sobre experiências da implantação da cobrança pelo CBH-PCJ; 4 - Participação da 

Secretaria Executiva CBH-PP na “II Jornada Aqüífero Guarani” de 22 a 24 de agosto, em Bauru; 

5 - Participação em oficinas para estudos visando alteração do MPO-FEHIDRO, de 11 a 13 de 

setembro, realizadas em Águas de São Pedro; 6 – Participação no V Diálogo Interbacias de 

Educação Ambiental em Recursos Hídricos, de 25 a 28 de setembro em Avaré; 7 - Participação 

na reunião do Fórum Paulista, juntamente com Presidente do CBH-PP em 15 de outubro, em 

Ribeirão Preto; 8 - Participação no Fórum Nacional de 23 à 27 de outubro em Foz do Iguaçu; 9 - 

Participação da Diretoria do CBH-PP na Reunião Extraordinária do Fórum Paulista de Comitês 

com a presença do Secretário Estadual do Meio Ambiente Francisco Graziano, em 21 de 

novembro em São Paulo. Após os informes, o Presidente questiona o Secretário Executivo sobre 

o “quorum” para o inicio da Reunião, conforme verificado em lista de presença, o Secretário 

informa a existência de “quorum” para o início dos trabalhos e em seguida realiza a substituição 

do titulares ausentes pelos suplentes presentes. O Presidente solicita ao Secretário para que 

faça a leitura da pauta da reunião, que consta do seguinte: – Abertura; – Aprovação da Ata da 

reunião anterior; – Apreciação da Deliberação CBH-PP/086/07, de 07/12/07, que aprova a 

criação do Grupo de Trabalho para o estudo da viabilidade de implantação da Cobrança pela 

utilização dos recursos hídricos no âmbito do Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do 

Paranapanema; – Outros assuntos; e – Encerramento. Em seguida, o Presidente coloca a Ata da 

24ª Reunião Extraordinária do CBH-PP, realizada em 15/06/2007, em apreciação, solicitando a 

dispensa da leitura, uma vez que a cópia da Ata está na pasta distribuída no inicio da reunião, foi 

enviada aos membros em 18/06/07 e publicada no Diário Oficial do Estado no dia 20/06/07. Após 

a apreciação, o Presidente coloca a Ata em votação e esta é aprovada por unanimidade. Devido 

a ausência do Coordenador da Câmara Técnica Institucional – CT-AI, Paulo Kuhn, o Presidente 

passa a palavra para o Vice-Presidente, Raizzaro, para expor e comentar sobre a Deliberação 

CBH-PP/086/07, de 07/12/07, que aprova a criação do Grupo de Trabalho para o estudo da 

viabilidade de implantação da Cobrança pela utilização dos recursos hídricos no âmbito do 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema. Após uma rápida apresentação, o 

Secretário Executivo lembra que Comitê já destinou o recurso necessário para o cadastramento 

de usuários de recursos hídricos que servirá de base para a decisão de implantar ou não a 
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cobrança na UGRHI-22. Em seguida o Presidente coloca em apreciação a Deliberação CBH-

PP/086/07, de 07/12/07, o representante da Associação Ecológica Regional, Crepaldi, solicita 

informações sobre o cadastramento de usuários antes da criação do grupo de trabalho. O 

Secretário Executivo, Osvaldo, diz que o grupo acompanhará os trabalhos de cadastramento, o 

coordenador da CT-PAS, Emerson Burneiko, complementa a explicação a partir do Artigo 3º da 

Deliberação CBH-PP/086/07. O representante do IBCamb, Roberto Ferron, pergunta sobre a 

integração dos cadastros do DAEE e da CETESB que seria feita em razão da cobrança, o 

coordenador da CT-PAS, Emerson, diz que esta integração está em andamento, o que resultará 

em um convênio entre os dois órgãos. O representante, Ferron, também lembra da importância 

de esclarecer para a sociedade sobre os objetivos da cobrança, sobre isso, o representante 

Emerson, explica que as audiências públicas fazem parte do processo de implantação da 

cobrança. O Prefeito de Álvares Machado e Representante do Grupo 1 no CRH, Luiz Takashi 

Katsutani, afirma ser de grande importância a criação de um grupo de estudo para possamos 

avançar na discussão sobre a cobrança. O coordenador da CT-PAS, Emerson fala sobre a 

substituição do termo “consultar” por “convidar” no Artigo 4º da Deliberação CBH-PP/086/07, 

proposta pelo representante Crepaldi. O Presidente Gabriel e o Representante do Grupo 1 no 

CRH, Takashi, tecem comentários sobre as reuniões de discussão de critérios para distribuição 

da verba do FEHIDRO no Estado que eles participaram em São Paulo. O Presidente coloca a 

Deliberação CBH-PP/086/07, com a alteração do Artigo 4º, em votação e esta é aprovada por 

unanimidade. Em seguida o Presidente abre a palavra para outros assuntos, mas em caráter 

excepcional, solicita que este item da pauta seja discutido na 25ª Reunião Extraordinária do 

CBH-PP que se iniciará logo após o término desta Reunião Ordinária. O Presidente agradece a 

presença de todos encerrando a reunião. Não havendo mais nada a tratar e tudo transcrito 

conforme os relatos, desfecho a presente Ata e assino no final. Presidente Prudente aos sete 

dias do mês de dezembro de dois mil e sete. “Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do 

Paranapanema – CBH-PP”, Engenheiro Osvaldo Massacazu Sugui – Secretário Executivo. 

_______________________________ 
Osvaldo Massacazu Sugui 

Secretário Executivo do CBH-PP 
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Deliberação CBH-PP/086/07, de 07/12/07. 
Aprova a criação do Grupo de Trabalho 
para o estudo da viabilidade de 
implantação da Cobrança pela utilização 
dos recursos hídricos no âmbito do 
Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal 
do Paranapanema. 

 

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – CBH-PP, no uso de suas 

atribuições legais; e 

 

Considerando a Lei 12.183, de 29/12/05, de cobrança pela utilização dos recursos hídricos, e 

sua regulamentação pelo Decreto 50.667 de 30/03/06, que determinam atribuições às entidades 

e aos colegiados; 

 

Considerando a Deliberação CRH N.º 63, de 04 de Setembro de 2006, que aprovou 

procedimentos, limites e condicionantes para a cobrança pela utilização dos recursos hídricos do 

Estado de São Paulo; 

 

Considerando o empreendimento PP-195, “Cadastro de Usuários de Recursos Hídricos da Bacia 

do Pontal do Paranapanema” sob responsabilidade da empresa tomadora CPTI; 

 

Considerando que cabe ao Comitê da Bacia Hidrográfica verificar a viabilidade e decidir pela 

implantação da cobrança pela utilização dos recursos hídricos em sua área de abrangência. 

 

Delibera: 

 

Artigo 1º - Fica instituído o Grupo de Trabalho para o estudo da viabilidade de implantação da 

Cobrança pela utilização dos recursos hídricos no âmbito do Comitê da Bacia Hidrográfica do 

Pontal do Paranapanema; 

 

Artigo 2º - O Grupo de Trabalho será integrado por Coordenadores ou Vice-Coordenadores das 

três Câmaras Técnicas do CBH-PP: Câmara Técnica de Assuntos Institucionais – CT-AI, Câmara 

Técnica de Planejamento, Avaliação e Saneamento – CT-PAS e Grupo de Educação Ambiental 

– GEA, mais 2 (dois) membros de cada câmara, totalizando 9 (nove) componentes; 

 

Artigo 3º - São competências do Grupo de Trabalho: 
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1 – Acompanhar e fiscalizar o desenvolvimento do empreendimento PP-195 – “Cadastro de 

Usuários de Recursos Hídricos da Bacia do Pontal do Paranapanema” sob responsabilidade da 

empresa tomadora CPTI; 

 

2 – Elaborar a simulação do cronograma de procedimentos relativos a Cobrança pela utilização 

dos recursos hídricos no Pontal do Paranapanema (UGRHI-22), conforme orientações da Lei 

12.183, de 29/12/05 e do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CRH; 

 

3 – Verificar e propor a Plenária a viabilidade da cobrança por meio da simulação de valores com 

base no cadastro de usuários do empreendimento PP-195; 

 

Artigo 4º - O Grupo de Trabalho deverá convidar entidades e especialistas para participarem das 

reuniões e dos trabalhos a serem executados; 

 

Artigo 5º - Fica estabelecido o prazo de 15 de julho de 2008 para conclusão e apresentação dos 

trabalhos; 

 

Artigo 6º - Esta Deliberação entra em vigor na data de sua publicação. 

 

 

Aprovada na 24ª Reunião Ordinária do CBH-PP, 07 de dezembro de 2007. 
 
 
 
 

Gabriel Vassílios Píperas 
Presidente do CBH-PP 

 
 
 
 

Luiz Antonio Raizzaro 
Vice-Presidente do CBH-PP 

 
 
 
 

Osvaldo Massacazu Sugui 
Secretário Executivo do CBH-PP 
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